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®çkËwyu {qfu÷k Au ßÞkt

ÂMÚkrík{kLk þqLÞ nkuÞ íku {kxu Mk{ÂMÚkrík{kLk Ãk]cLkwt Mk{efhý þkuÄku.

1.

2.



yuf Mk{ktíkh Ã÷ux fìÃkurMkxh yuf zkRR÷uÂõxÙfÚke ¼hu÷wt Au. zkRR÷uÂõxÙfLke MkkÃkuûk Ãkhr{rxrðxe ÷køkw Ãkkzu÷ ðkuÕxus (U) MkkÚku
çkË÷kÞ Au. ßÞkt e = aU yLku a = 2V–1 íkuLkk suðwt çkeswt yuf zkRR÷uÂõxÙf rMkðkÞLkk fìÃkurMkxhLku U0 = 78 V MkwÄe [kso
fhu÷wt Au. nðu íkuLku zkRE÷uÂõxÙfðk¤k fìÃkurMkxh MkkÚku òuzu÷wt Au, íkku fìÃkurMkxh ÃkhLkk ytrík{ ðkuÕxus þkuÄku.

3.



d < <  R ytíkhu hnu÷e ËhufLke rºkßÞk R nkuÞ íkuðe çku ðíkwo¤kfkh Ã÷uxkuLkwt fìÃkurMkxh Au. yk fìÃkurMkxhLku y[¤ ðkuÕxus
MkkÚku òuzu÷wt Au. r < <  R rºkßÞkLke yLku t < < r òzkELke ðknf zeþLku Lke[uLke Ã÷uxLkk fuLÿ Ãkh {qfu÷e Au. íkku zeþLkk
Ë¤ m Lku Ÿ[õðk {kxu sYhe ÷½wík{ ðkuÕxus þkuÄku.

(a) «khtr¼f fýLkk õðkfoMk {kìzu÷ yLkwMkkh LÞwxÙkìLk yuf yÃkõðkfoMk (rðãwík¼kh 2

3
e ) yLku çku zkWLk õðkfoMk

(rðãwík¼kh 1

3
e- ) Lkku çkLku÷ku Au. yuðwt Äkhe ÷eÄu÷wt Au, fu íkuyku 10–15 m ¢{Lke çkkswLke ÷tçkkEðk¤k

rºkfkuýLke h[Lkk fhu Au. LÞwxÙkìLkLke ÂMÚkíkrðãwík ÂMÚkríkQòo økýku yLku íkuLku Ë¤ 939 MeV MkkÚku Mkh¾kðku.
(b) WÃkhLkk MðkæÞkÞ «{kýu «kuxkuLk {kxu VheÚke fhku su çku yÃkõðkfoMk yLku yuf zkWLk õðkfoMkLkku çkLku÷ku Au.

4.

5.





R yLku 2R rºkßÞkLkk çku ÄkíkwLkk økku¤kyku Au çktLkuLke Mk5kxe Ãkh Mk{kLk rðãwík¼khLke Ãk]c ½Lkíkk s Au íku{Lku
MktÃkfo{kt ÷kðeLku y÷øk fhðk{kt ykðu Au. íkku íku{Lke MkÃkkxe Ãkh Lkðe rðãwík¼khLke Ãk]c ½Lkíkk fux÷e ?

Lke[u ykÃku÷ ÃkrhÃkÚk{kt þYykík{kt K1 çktÄ yLku K2 ¾wÕ÷e nkuÞ íÞkhu Ëhuf fìÃkurMkxh ÃkhLkku rðãwík¼kh fux÷ku ? nðu
òu K1 ¾wÕ÷e yLku K2 çktÄ nkuÞ íkku Ëhuf fìÃkurMkxh ÃkhLkku rðãwík¼kh fux÷ku ? C  =  1 mF Au.

K1 K2
C1 = 6C

E = 9V C2 =  3C C3 = 3C

6.

7.



R rºkßÞkLke zeþLke MkÃkkxe Ãkh Q rðãwík¼kh rLkÞr{ík rðíkheík ÚkÞu÷ku nkuÞ, íkku íkuLkk yûk Ãkh ÂMÚkrík{kLk økýku.8.



(0,  0,  d) yLku (0, 0, – d) 5kMku yLkw¢{u q1 yLku q2 çku rðãwík¼khku {qfu÷kt Au, íkku fÞk ®çkËwykuyu ÂMÚkrík{kLk þqLÞ
Úkþu  ?

9.



2d ytíkhu çku – q rðãwík¼khku Au yuf ºkeòu + q rðãwík¼kh íku{Lkk {æÞ®çkËwyu O 5h Au. – q rðãwík¼khkuLkk ÷eÄu
O Úke x ytíkhu + q rðãwík¼khLkk rðÄuÞLke ÂMÚkríkQòo þkuÄku. ÂMÚkríkQòo rðhwØ ytíkh x Lkku yk÷u¾ Ëkuhku yLku ¾kíkhe
fhku fu O ®çkËwyu rðãwík¼kh yMÚkkÞe yMktíkw÷Lk{kt Au.

10.




